

从1999年7月首期开建至今,千灯湖的建设刚好走过了25年的历程。25年里,作为南海、佛山地标景观, 千灯湖书写着城市发展的传奇,引领着南海城市规划建设和产业发展方向。

继 2021 年"灯湖论见"评论栏目亮相后,"灯湖会客厅"访谈栏目即日上线,主要访谈政要、企业家等。访谈 栏目由南海融媒联合桂城经发办、腾讯工业互联网粤港澳大湾区基地倾力打造。欢迎分享你的思想、理念、创 意、经验、故事……

### "灯湖会客厅"首期嘉宾建言桂城如何进一步打造佛山总部经济集聚区

# 重视发展新兴业态 加快文化优势转化



桂城打造佛山总部经济集聚 区的优势和底气主要体现在哪 里? 桂城构建总部经济"一区三 基地"的空间格局中,三个基地如 何围绕发展新质生产力来布局? 三个基地如何互相配合、各有分 工、共同发力来促进佛山总部经 济集聚区的持续良性发展? 看看 "灯湖会客厅"首期访谈嘉宾、广 东制造业隐形冠军(南海)研究院 执行院长、广东高成长投资控股 有限公司董事长李晓佳怎么说。

#### 桂城打造佛山总部 经济集聚区势能较高

南海融媒:结合目前的区域发展 形势,请您谈谈桂城打造佛山总部经 济集聚区的优势和底气。

李晓佳:一是产业基础。产业总 部基地不是仅仅以桂城区域的企业 为基础,它是以整个广佛区域,特别 是佛山、南海区域的产业为基础,其 产业基础的雄厚性、优势性等各种研 究和数据已经表现得非常充分。

二是桂城打造佛山总部经济集聚 区具有比较高的势能。佛山是广佛同 城化的一个产业大区域,在珠三角、大 湾区的产业当中具有较高的发展地 位。桂城处于广佛中心区域,总体上 势能比较高,如拥有广东金融高新区、 季华实验室等省级金融料创平台。

三是城市引力。桂城是佛山中 心城区的有机组成部分,是南海城市 核心区域,也是广佛都市区的重要组 成部分。桂城城市建设风貌和吸引 力与广州天河CBD这样的区域相比 还有差距,但和广州其他区域比起来 已是不遑多让。

四是服务配套集中体现医疗教 育等方面。桂城和南海集聚的优质 教育资源在全省都是排在前列的,医 疗资源除了本地一批高等级三甲医 院外,省一级医院也在桂城落户布 局。这样高水平的配套服务能吸引 湾区一批优质企业在这里设立总部, 承担品牌、设计、营销、财务、金融等 一系列总部功能。



■千灯湖建设已走过25年历程。

通讯员供图

#### 三个基地互相配合各有分工共同发力

南海融媒:结合发展新质生 产力,您认为三个基地应如何发 力,相互融合共同促进佛山总部 经济集聚区建设?

李晓佳:三个基地是围绕发 展新质生产力来布局的,面对的 是不同规模、类型和发展阶段的

千灯湖超级总部基地主要 面对大型企业,包括大型制造 业、服务业以及大型服务业、金

融企业,更多反映的是对区域超 大型企业服务集聚发展的需求, 因为千灯湖片区本身的金融和 服务发展已有一定规模。

映月湖小巨人总部基地 面对的是已有一定规模、发展 态势良好、需要再上台阶的企 业。这个片区靠近广州,未来 的交通规划也非常好,能够为 企业进一步吸引人才、集聚资 源提供比较好的区位和配套 室等大型高等级科创研发中心, 在这个区域为一批科创型企业 提供总部发展空间比较合适,它 主要面向科技含量较高、发展较 快、潜力较大的一批企业,距离 广州南站近,能够较好地对接港

文翰湖片区拥有季华实验

从这个角度看,三个基地是 互相配合、各有分工、共同发力, 促进佛山总部经济集聚区的持 续良性发展。

#### 新营销、新能源等新兴业态需重视

南海融媒:全域打造佛山总 部经济集聚区,桂城提出"2+4" 行动。其中"4"指在城市气质、 产业生态、人文活力和公共供给 4个方面的升级。对这4项升 级,您有哪些建议?

李晓佳:这4个方面的升 级,是需要久久为功的工程。

城市气质更多是社会公众 和外部评价的一个体会和观感, 它不一定能够具体量化到很多 指标,但总体上还是有一些东西 可以把握的。对于桂城而言,南 海千灯湖片区在整个佛山城市

当中代表着现代都市的气质,但 另一方面,叠滘水乡等区域也是 岭南风貌的集中体现。如何在 城市气质当中将岭南传统风貌 和现代都市气质有机融合起来, 值得研究。

产业生态方面, 桂城的服务 业和制造业发展相对均衡,服务 业当中的金融等生产性服务和 餐饮等消费性服务发展也相对 均衡,除了一些传统制造产业仍 然存在,电子信息等一些新兴产 业这几年在桂城也有较好的发 展。但值得指出的是,在产业生 态当中,新营销、新能源等近几

年全国大热的一些新兴业态,在 佛山、南海、桂城发展还没有那 么蓬勃,需要引起重视。

人文活力方面,建议进一步 挖掘岭南村落文化、市井文化,同 时结合南海文化中心等重大文 化载体的落地,提升文化活动的 层次和水平,阳春白雪、下里巴人 各行其道,推动夜经济的繁盛。

公共供给方面,总体已经很 好,包括教育、医疗等方面。建议 在教育、医疗方面能有一些更优 质的供给,如教育方面不局限于 基础教育,在职业教育、专业培训 等方面也能提供更好的支撑。

#### 文化优势的三个转化

南海融媒:桂城应如何把文 化优势源源不断转化为经济优 势、发展优势,写好人文经济新

李晓佳:这要从几个层面来 考虑——

第一个层面是文化优势如 何转化为城市吸引力。如叠滘 龙船漂移吸引百万线下人流和 数十亿线上流量,如何把它转化 为区域品牌,然后吸引消费者、 资本对这个区域加以更多关注,

是后续要做的大文章。

第二个层面是文化优势如

何转化为公共服务优势。人文 环境本身就是营商环境的重要 组成部分,同时也是渗透到公共 服务各个方面去,对招商引资和 人才集聚有非常大的助力。

第三个层面是刻入骨髓的 人文精神如何转化为企业家以 及全社会坚持发展经济、发展产 业的地方传统。如扒龙舟的奋 勇争先精神如何发扬到经济建 设中去,可以做很多文章。

#### 千灯湖25年的建设历程启示深刻

南海融媒:您认为千灯湖建 设对城产人文深度融合发展的 启示主要有哪些? 桂城构建总 部经济空间格局"一区三基地" 过程中,千灯湖如何发挥超级总 部基地的作用,服务南海、佛山 高质量发展?

李晓佳:千灯湖的建设,放 在全国来说都是为数不多的取 得较好成效的城市建设和产业 发展的典范,启示比较多,也比 较深刻,值得今后进一步认真研 究、借鉴和发扬。

首先是站位高。通过广东 金融高新区这样一个定位的提 出,一下子就站到了全省的位 置,不仅仅是局限在南海、佛 山。随着广佛同城和粤港澳大 湾区的推进,这样的站位越来越 体现出它的前瞻性,获得了高层 级的发展势能。

其次是眼界远。当年这个 片区不要说离佛山中心城区,就 算离南海当时的中心城区都有 点偏,但就扭住了广佛同城这样 一个大的趋势和发展方向,朝东 面向广州核心区域去推动,通过 广佛地铁等重大基础设施的建

设,成功将自己打造为广佛同城 的桥头堡,现在又有了发展为广 佛都市区西部次级中心的趋势。

第三是定位准。千灯湖片区 大规模发展工业不太现实,发展 普通的商贸服务等,广州相邻片 区已有很多同质化竞争,南海大 沥也有成体系的商贸格局,因此 这个片区定位在以金融为核心的 高端服务业,特别是刚开始阶段 的金融后台服务,应该说定位非 常准,避开了无谓的低层次竞争。

第四是投入大。整个片区 无论是政府投入还是社会投入 都非常大,通过持续20多年的 投入才有今天的体量和规模,也 直正实现当年的构想和规划。 因此,城市建设和区域发展要算 大账、算总账、算长期账,不能浅 尝辄止,稍微投一点点觉得不能 马上获得很大回报就停下来。

第五是耐得住。千灯湖片 区有今天的成就,是25年来持 续不断积累的结果。千灯湖片 区目前发挥超级总部基地的功 能,就是它集聚了一批产业和金 融总部,通过它们进一步带动整 个区域的产业在更高水平上竞 争,提升整个区域的发展质量。

文/佛山市新闻传媒中心记者 关帅屏 通讯员 张兵

#### 佛山户籍新政实施首月,桂城受理市外迁入申请人数同比增长9倍

## 这波人流量 桂城用优质服务接住了

桂城打造佛山总部经济集聚 区,人才支撑是一大关键。自《佛 山市人民政府办公室关于稳定居 住就业入户事项调整的通知》发 布施行以来,截至6月12日,全市 公安机关共受理市外迁入申请 3.8万人,同比增长近3倍,其中 桂城增长高达9倍。"人才乐园"的 虹吸效应明显,无疑是对桂城一 流营商环境的有力验证。

#### 迅速捕捉政策热点 积极回应市民关切

5月13日,佛山市发布《佛山 市人民政府办公室关于稳定居住 就业入户事项调整的通知》。政 策发布后,桂城街道行政服务中 心就为市民送上"政策大餐",联 合派出所、不动产、教育部门以及 大德社区的业务骨干进入小区开 展政策宣讲,为新楼盘的业主和 购房者详细解读购房入户、住房 "以旧换新"政策、住房公积金贷 款、二手房交易"带押过户"等新 政策。

为及时应对新政带来的激增 入户需求,桂城街道行政服务中 心迅速反应,推出了一系列便民 举措,包括增设户政预约号源、开 放现场取号办事、落实预约实名 制、设置入户服务专窗、提供入户 延时服务、增设入户周末专场、增 派人员疏导现场、积极引导群众 线上办理等,有效缓解了入户办 理高峰的压力,真正做到了出实 招、惠民生。

6月,桂城先后增设两个周末 户政业务专场。桂城、平洲派出 所共派出民、辅警22人次到场服 务,累计为超150名群众办理了 业务。其中,平洲派出所两个专 场均开放全部户政窗口,确保市 民能享受到及时、高效的服务。

市民王先生是该项便民服务 的受益者之一,他原本为如何请 假办理户口迁移而犯愁,但通过 周末专场,利用休息时间就轻松 办好户口迁移手续,为孩子上小 学做好了充分准备,"不到十分钟 就办好了,太方便了!"

#### 提供一流政务服务 助力打造人才乐园

桂城还不断在政务服务、基 础教育、医疗卫生、养老托育、人 居环境等关键领域加大基建支持 力度。如今,各大商圈、写字楼、

各社区公共服务中心、住宅小区 等区域已广泛铺设自助服务网 点。通过投放24小时自助终端 设备,有效填补了办公时间外的 服务盲点,让企业和群众享受"服 务到家"的便捷体验。同时,不断 完善社区服务链条,将身份证自 助办理机投放社区,群众在家门 口就可以一站式办理身份证;增 加居住证自助签注分布点,可自 助刷写居住证;打造全市首个"涉 外业务服务专区",让企业"进一 扇门办所有事";积极开展延时服 务解决企业融资需求……

今年以来,桂城街道行政服 务中心继续深化政务服务体系建 设,"益晒你"企业服务中心先后 进驻广州银行佛山南海支行、平 洲玉器珠宝小镇、桂城总商会、盛 世腾飞智造园(夏南二园)等,将 政务服务触角延伸至更多企业和 人才身边。

下半年,桂城街道行政服务 中心将进一步丰富政务服务"四 进"内涵,即进小区、社区、园区、 景区等"四区",服务创新链、产业 链、金融链、服务链等"四链",细 化服务内容,精准对接服务群体, 在拓展服务站点、打造专属服务、 延伸服务链条三方面更好地推动 政务服务增值化改革。

"摘牌即介入"机制是桂城街 道行政服务中心帮办代办服务的 另一大创新举措。一旦重点工程 项目完成摘牌程序,立即有专业 的帮办代办团队介入,为项目提 供全方位服务,确保项目从摘牌 到开工、建设、竣工等各个环节都

得到及时有效的支持。 此外,桂城街道行政服务中 心还在全市首推"审管联动"模 式,积极构建"职责互补、政策互 通、业务互助、审管互动"的审管 联动体系,打造审批与监管相互 支撑、协同联动、全程闭环、无缝 衔接的政务服务新模式。自实施 该模式后,中心多次联合市监、宣 传文体等行业主管部门,对涉及 餐饮、卫生、高危体育等行业的商 家开展联动上门服务,惠及商户 近200家。

未来,桂城将继续以优质的 政务服务和良好的营商环境为引 擎,助力冲刺千亿镇街目标,书写 城市发展的新篇章。

文/佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉 通讯员 胡茵茵

地 址: 佛 山 市 南 海 大 道 北 57 号 邮 编: 528200 传 直:81212638 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动微博: https://weibo.com/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes)广告许可证号: 440600100003 印刷:佛山珠江传媒印务与发行有限公司